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ABSTRACT:   

IN PERIOADA ACTUALA CAND SE VEHICULEAZA TOT MAI DES CONCEPTE PRECUM CALITATEA VIETII, 
DEZVOLTARE DURABILA SI EGALITATE DE SANSE, CEEA CE NE-A DETERMINAT SA ADUCEM IN PRIM 

PLAN ROLUL SERVICIILOR PUBLICE IN DEZVOLTAREA SOCIETATII SI IMPLICITA A ECONOMIEI 

NATIONALE 

IN PRIMUL RAND SE CUNOASTE FAPTUL CA SERVICIILE PUBLICE SUNT ACELE CATEGORII DE SERVICII 

CARE AU IMPACT MAJOR ASUPRA BUNASTARII POPULATIEI, DECI A SOCIETATII CONTRIBUIND ASTFEL 

LA DEZVOLTARE SOCIALA SI O CALITATE A VIETII MAI RIDICATA. INDIFERENT DE MEDIUL IN CARE NE 

GASIM, URBAN SAU RURAL SERVICIILE SI UTILITĂŢILE PUBLICE SUNT LA FEL DE IMPORTANTE CHIAR 

DACĂ EXISTA INECHITĂŢI USOR DE SESIZAT INTRE CELE DOUA MEDII. ORICE CETĂȚEAN ARE ACCES LA 

SERVICIILE PUBLICE DE INTERES ECONOMIC ŞI SOCIAL GENERAL ÎN CONFORMITATE CU CARTA 

DREPTURILOR FUNDAMENTALE ALE OMULUI, ADOPTATĂ DE UNIUNEA EUROPEANĂ, IAR DE 

CALITATEA LA CARE SUNT PRESTATE ACESTE SERVICII DEPIND ȘI ASPECTE LEGATE DE 
ÎMBUNĂTĂŢIREA CALITĂŢII VIEŢII ŞI CREŞTEREA COEZIUNII ECONOMICE, SOCIALE ŞI TERITORIALE. 

NE-AM PROPUS SA REALIZAM IN CADRUL ACESTEI LUCRARI A DELIMITARE A ROLULUI PE CARE IL AU 

SERVICIILE PUBLICE IN CADRUL SOCIETATII SI ECONOMIEI ROMANESTI. IN ACEST SENS VOM UTILIZA 

SI ANALIZA LITERATURA DE SPECIALITATE EXISTENTĂ LA ACEST MOMENT SI DATE STATISTICE 

REFERITOARE LA ACESTE CATEGORII DE SERVICII. 

 

 

 

 

 

1.  INTRODUCERE 

Calitatea vietii si implicit stilul de viata al populatiei a capatat noi valente in perioada 

actuala marcată  de o serie de aspecte noi care inevitabil vor fi amplificate în viitor conducând la 

nevoi noi privind serviciile publice si implicit o cerere mai mare pentru astfel de activitati. 

Fie ca discutam de servicii oferite de la bugetul de stat cu titlu gratuit sau cu anumite 

facilitati precum serviciile educationale, servicii de sanatate publica, servicii culturale si sportive, 

servicii de apărare si protectie, servicii de asistenta sociala,  servicii de protectie a mediului, etc, 

fie ca ne referim la utilitatile publice precum iluminatul public, construcţia de locuinţe sociale, 

gestionarea şi întreţinerea domeniului public, administrarea şi întreţinerea fondului locativ, 

cadastrul imobiliar-edilitar, etc se poate observa ca sunt activitati cu un impact covârşitor in 
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imbunatatirea calitatii vietii, in dezvoltarea societatii si cu rol productiv in cadrul economiei prin 

efectele pe termen lung pe care care le au asupra calitatii resursei umane 

In actuala perioada in care persista efectele crizei economico financiare recente, asistam la 

o presiuni financiară ridicată asupra bugetului public, moment in care serviciile publice au de 

suferit deorece sunt prinse strâns între cheltuielile publice şi cererea ridicată pentru performanţă 

eficientă şi efectivă. 

Despre acest subiect regasim diverse studii in care se dezvolta aspecte conceptuale dar si 

de structura si evolutie a serviciilor publice.  

În sens strict economic, noţiunea de serviciu acoperă un domeniu mult mai restrâns, 

delimitat de noţiunea de utilitate (valoare de întrebuinţare). În acestă accepțiune serviciile pot fi 

definite ca “activităţi utile destinate satisfacerii unei nevoi sociale”.( J. Nusbaumer, 1984). Tot in sens 

strans regasim si definitia urmatoare: „Serviciul public este mijlocul prin care administraţia publică 

îşi exercită activitatea”.( Manda C., Manda C. C, 2002)  

Specialiştii în domeniu definesc serviciile ca un sistem de utilităţi, în care beneficiarul 

cumpără sau foloseşte un produs şi o anumită utilitate, care-i conferă anumite avantaje ori 

satisfacţii neconcretizate, în majoritatea cazurilor, într-un bun material şi destinate satisfacerii unor 

nevoi personale sau sociale (Andre Tordjman, 1993). Cu toate acestea sferă de cuprindere rămâne 

destul de largă, dat fiind faptul că văzute ca “utilităţi”, serviciile pot fi rezultatul muncii vii, al 

muncii materializate, sau al acţiunii unor factori naturali.  

”În domeniul serviciilor publice, termenul utilitate semnifică un serviciu public, deseori 

cele două noţiuni fiind folosite alternativ. Totuşi, pentru mai multă rigoare, utilităţile definesc acea 

categorie de servicii care au adesea o componentă materială evidentă şi care, prin natura lor, 

presupun o infrastructură specifică. Cele mai importante utilităţi sunt: energia electrică, energia 

termică, gazul natural, administrarea deşeurilor menajere / urbane, alimentarea cu apă, canalizarea, 

telecomunicaţiile etc”( Ion Plumb, Armenia Androniceanu, Oana Abaluta, 2003). 

 

2. CONCEPTUL DE SERVICII PUBLICE 

O definitie a serviciilor de utilitate publică relevantă o regasim in Dicționarul de 

administrație publică si anume ”serviciile de utilități publice, sunt definite ca totalitatea 

activităților de utilitate și interes public general, desfăşurate la nivelul comunelor, orașelor, 

municipiilor sau județelor sub conducerea, coordonarea și responsabilitatea autorităților 

administrației publice locale, în scopul satisfacerii cerințelor comunităților locale, prin care se 

asigura următoarele utilități: alimentare cu apă; canalizare şi epurarea apelor uzate; colectarea, 

canalizarea şi evacuarea apelor pluviale; producţia, transportul, distribuţia şi furnizarea de energie 

termică în sistem centralizat; salubrizarea localităţilor; iluminatul public; administrarea domeniul 

public şi privat al unităţilor administrativ-teritoriale; transport public local”. 

Marea majoritate a autorilor care au studiat acest doemniu consideră că noţiunea de serviciu 

public este utilizată pentru a desemna o activitate de interes general, prestată de un organism, adică 

de o persoană juridică, autorizată de o autoritate a administraţiei publice.  

”Serviciile de utilităţi publice trebuie să îndeplinească anumite cerinţe esenţiale: 

universalitate; continuitate din punct de vedere calitativ şi cantitativ, în condiţii contractuale; 

adaptabilitate la cerinţele utilizatorilor şi gestiune pe termen lung; accesibilitate egală şi 

nediscriminatorie la serviciul public, în condiţii contractuale; transparenţă şi protecţia 

utilizatorilor”( Vasilica Negruţ, 2008). 
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Se apreciază in literatura de specialitate ca  „transformare a societăţii româneşti nu poate 

face abstracţie de sistemul administraţiei publice, de necesitatea introducerii unei dimensiuni 

europene în acest domeniu, în conformitate cu valorile acestui spaţiu administrativ. Prin derularea 

coerentă şi continuă a procesului de descentralizare, în perioada imediat următoare, vom putea 

asista la creşterea calităţii şi eficienţei serviciilor publice, iar administraţiile locale vor răspunde 

într-o măsură (îmbunătăţită) mai mare exigenţelor cetăţenilor şi dezvoltării locale. 

Ca parte integranta a sectorului tertiar, serviciile publice contribuie la cresterea ponderii 

acestui sector in economia romaneasca și se supun caracteristicilor specifice oricărei categorii de 

servicii şi anume: intangibilitatea, inseparabilitatea, eterogenitatea, perisabilitatea și 

nondurabilitatea.  

Regasim in literatura de specialitate caracteristici specifice (Armenia Androniceanu, 2003) 

acestui gen de servicii si anume:  

-Serviciul public satisface o nevoie socială; 

-Serviciul public se află într-un raport juridic permanent cu administraţia publică care l-a 

înfiinţat şi care îl conduce; 

-Serviciul public furnizează bunuri şi/sau servicii care satisfac interesele unui grup sau ale 

societăţii 

-Serviciul public este expus unui regim juridic, reglementat de principii de drept public 

care îl diferenţiază de acelea ale întreprinderilor particulare 

-Serviciul public se creează sau se desfinţează în urma unei decizii administrative de 

management 

-Serviciul public se realizează prin stabilimente publice.  

-Serviciile de interes general se referă la două mari categorii de servicii publice și anume: 

- serviciile furnizate de industriile de reţea (comunicaţiile, transporturile, serviciile poştale, 

distribuţia energiei electrice şi termice, gestionarea gazelor naturale, distribuţia apei potabile, 

canalizarea şi epurarea apelor uzate ş.a.); 

- activităţile sociale şi economice de interes public: iluminatul public, construcţia de 

locuinţe sociale, gestionarea şi întreţinerea domeniului public, administrarea şi întreţinerea 

fondului locativ, cadastrul imobiliar-edilitar etc.). 

 

3. SERVICII PUBLICE VERSUS SERVICII SOCIALE 

Considerăm necesar să realizăm o clarificare a relaţiei dintre serviciile publice si serviciile 

sociale. Cu o relaţie de parte la intreg, serviciile sociale pot fi definite ca reprezentând totalitatea 

serviciilor oferite de către stat populatiei in mod gratuit sau la un tarif redus.  

Asa cum se cunoaşte in literatura de specialitate serviciile publice au o sferă de cuprindere 

mai largă incluzând pe lângă serviciile sociale şi alte categorii de servicii precum serviciile 

educationale, servicii de sanatate publica, servicii culturale si sportive, servicii de aparare si 

protectie, servicii de protectie a mediului, iluminatul public, construcţia de locuinţe sociale, 

gestionarea şi întreţinerea domeniului public, administrarea şi întreţinerea fondului locativ, 

cadastrul imobiliar-edilitar, etc 

Regăsim in literatura de specialitate o conceptualizare in sens larg a serviciilor sociale si 

anume privite ca totalitatea serviciilor pe care o comunitate (localitate, asociatie etc.) le asigura 

total sau partial, pentru toti membrii ei sau pentru segmente particulare care manifestă o nevoie 

sporită de astfel de servicii.  
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Gradul de dezvoltare a serviciilor sociale este direct proportional cu nivelul economic de 

dezvoltare a societăţii si cu importanţă acordata in politica de stat problemelor de asigurare a 

condiţiilor de viaţă a populaţiei si reducerii inegalităţilor sociale. Dicţionarul de Politici Sociale 

defineşte serviciile sociale ca fiind instrumente de realizare a unor obiective sociale, de natura 

redistributivă, reprezentând acele servicii publice care au drept scop creşterea bunăstării 

sociale(Octavian Rusu s.a, 2007).  

Servicii sociale definite de unii autori reprezintă activităţile asistenţilor sociali sau ale 

altor profesionisti care ajută oamenii să prevină dependenţa, sa consolideze relatiile de familie si 

sa restabileasca functionarea sociala a indivizilor, familiilor si comunitatilor49.  

Daca luăm in discutie OG 68/2003 regăsim o definiţie a serviciilor sociale privite ca  

ansamblul complex de masuri si actiuni realizate pentru a raspunde nevoilor sociale individuale, 

familiale sau de grup, in vederea prevenirii si depasirii unor situatii de dificultate, vulnerabilitate 

sau dependenta pentru prezervarea autonomiei si protectiei persoanei, pentru prevenirea 

marginalizarii si excluziunii sociale, pentru promovarea incluziunii sociale si in scopul cresterii 

calitatii vietii. 

Serviciile sociale pot fi prestate de doua mari categorii de furnizori si anume persoane 

fizice sau juridice.  Prestatorii de servicii sociale din categoari persoanelor juridice se impart si ei 

in: 

 Publici concretizati in  directia generala de asistenta sociala si protectia copilului la 

nivel judetean si local, alte servicii sociale publice specializate.  

 Privati: asociatii, fundatii, culte religioase, persoane fizice autorizate. 

Rolul organizaţiilor neguvernamentale a conţinuat să crească în prestările de servicii si şi-

au extins activităţile continuu atât în mediul rural cât şi urban. Societatea românească se confruntă 

cu o serie de probleme sociale, iar organizaţiile neguvernamentale au rolul de formare si dezvoltare 

de servicii sociale, altele decât cele oferite de stat, servicii de calitate ridicată. 

Serviciile sociale oferite de catre organizatiile neguvernamentale prezinta anumite 

caracteristici (Tiganescu, Oana, 2004) : 

 calitatea inalta a serviciilor: datorita caracterului lor nonprofit, ONG-urile pot aloca 

mai mult timp si mai mult personal pentru rezolvarea problemelor care apar; flexibilitatea le 

permite sa reactioneze mai repede si diferentiat in functie de nevoi; de asemenea, se pot oferi 

servicii complementare si de sustinere pentru beneficiari (de exemplu, servicii socio-

medicale); 

 echitatea: suportul voluntar, filantropic si lipsa de birocratie, fac ca organizatiile 

neguvernamentale sa ii ajute pe cei toti cei aflati in nevoie; 

 costuri reduse: fiind institutii bazate pe voluntariat si filantropie organizatiile pot sa 

ofere servicii cu un cost mai redus decat alti furnizori; 

 inovatie: fiind flexibile si receptive, ONG-urile sunt deschizatori de drumuri in 

anumite domenii, identificand noi nevoi, formuland abordari noi, complexe si solutii 

alternative. 

După cum se poate observa, suportul voluntar, filantropic, flexibilitatea, caracterul non-

profit, calitatea serviciilor, existenţa personalului specializat fac ca serviciile sociale furnizate de 

                                                             
49 Parker, 1987, p. 154 
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către organizaţiile societăţii civile să fie extrem de atractive pentru beneficiari si diferite faţă de 

alte categorii de servicii publice.  

 

4. TENDINTELE DE PRIVATIZARE A SERVICIILOR PUBLICE 

Este perfect adevarat că serviciile publice ca de altfel toate activităţile economice sau 

sociale sunt expuse modificărilor din mediul exterior fie ele de natura demografică, economică, 

legislativă, tehnică cat si endogene precum cele de natura umană, managerială, motivațională, dar 

si politicilor fiscale şi financiare.  

Furnizarea serviciilor publice de calitate respectând principiile generale ale serviciilor 

publice – continuitate, egalitate, adaptabilitate, nevoia autorităților publice de a răspunde în fața 

utilizatorilor, încurajarea cetățenilor să participe la dezvoltarea acestora sunt numai o parte dintre 

premisele realizarii reformei structurale a sectorului public (Lucica Matei, 2010). 

În prezent cand societate a evoluat si continua necontenit sa evolueze nevoia si cerera de 

servicii publice creste si se pune problema operativitatii prin care se poate satisface aceasta cerere, 

fapt ce poate pune in dificultate statul şi instituţiile sale, nefiind în stare să satisfacă cerinţele 

crescânde, motiv pentru care apare si nevoia încredinţării unor servicii publice persoanelor private. 

In aceste conditii se pune problema prestarii unor servicii de interes general de catre agenti 

economici privati. Astfel „există, bineînţeles, ideea, că sectorul privat este mai eficient decât cel 

public datorită disciplinei şi competitivităţii.”( Dowding K., John P., 2008)  

Se identifica anumite servicii publice pentru care privatizarea nu este o solutie  deoarece 

nu pot fi asigurate resurse nici de sectorul privat nici cel nonguvernamental, aspect ce impune in 

mod firesc mentinerea acestora in sectorul public singurul care le poate asigura.  

In literatura de specialitate există pareri pro dar si contra privatizării in sensul că se 

identifica impedimentul conferit de inflexibilitate in delegarea controlului asupra unui serviciu 

public, din motivul că ele nu vor fi nicicând capabile să transfere şi responsabilitatea deplină pentru 

sectorului privat.( Jacobs J. W., Howe C. W, 2005). Tot in categoria argumentelor anti privatizarea 

serviciilor publice  este dat de teama ca anumite servicii monolizate de stat în unele ţări, cum ar fi 

asigurarea cu energie, serviciile poştale sau comunicaţiile, odata privatizate ar putea aduce 

defavoruri utilizatorilor in sensul ca in scopul obtinerii de profit de catre sectorul privat s-ar sporii 

tarifele la servicii. Chiar daca privatizarea in general si cea a serviciilor publice in special conduce 

la investitii mai mari, eficienta sporita si calitate imbunatatita, totusi aceste plusuri se pot realiza 

uneori doar prin cresterea tarifelor si implicit prin strategii nepopulare. 

Exista astfel multe servicii publice care ar fi de preferat sa fie realuyate in continuare in 

sistem public care poate fi mai eficient şi mai orientat spre public aspect care sa faciliteze o anumită 

performanţă economică. 

Implicarea autorităţilor locale, în calitatea lor de furnizori de servicii publice, este esenţială 

pentru implementarea unor strategii valabile pe termen lung pentru bunuri si servicii publice, 

precum cele legate de dezvoltarea infrastructurii TIC si a platformelor de tip e-guvernare, resurse 

regenerabile, sis-eme de management adecvate pentru protejarea naturii, cultură sau turism. 

Serviciile publice din România ating într-o mică măsură standardele europene. Din acest motiv, 

autorităţile pu-blice locale  au nevoie să se modernizeze pentru a fi ca-pabile să îmbunătăţească 

serviciile pe care le oferă.50 

                                                             
50 http://www.fonduri-ue.ro/res/filepicker_users/cd25a597fd-62/bi/CIIS_Brosura_nr.04_februarie.2013.pdf 
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In ceea ce privesc serviciile comunitare de utilităţi publice din România în anul 2010 îşi 

desfăşurau activitatea un număr de 2208 operatori în anul 2012 există un număr de 2550 operatori 

care prestează 2912 servicii comunitare, repartizaţi astfel:  

- 1041 în serviciile de alimentare cu apă şi de canalizare;  

- 104 în serviciile publice de alimentare cu energie termică produsă centralizat;  

- 684 în serviciile de salubrizare a localităţilor;  

- 495 în serviciile de transport public local de călători;  

- 588 în serviciile de iluminat public  

 
 

CONCLUZII: 

Serviciile publice au un rol major in societate prin contributia lor la cresterea calitatii vietii, a 

nivelului de trai si implicit a bunastarii sociale, insa trebuie conştientizat faptul că o comunitate nu 

poate atrage venituri, investitori, activităţi economice fără un minim de civilizaţie conferită de 

existenţa serviciilor publice. Astfel existenta serviciilor publice intr-o localitate fie ea urbana sau 

rurala poate conduce la crestere economica in primul rand prin conferirea unui grad de civilizatie 

a zonei care poate atrage noi investitii si chiar posibilitatea deyvoltarii unor prestatori de servicii 

publice in mediul privat. Existenta in anumite categorii de servicii si a unor prestatori privati pot 

conduce la cresterea calitatii acetor categorii de servicii dar si preturi avantajoase datorita 

concurentei noi aparute. Exista insa si deyavantaje ale privatizarii serviciilor publice deoarece 

anumite serviciu considerate strategice pot asigura egalitate de sanse pentru toti cetatenii indiferent 

de puterea lor de cumparare daca sunt prestate de stat, in cazul privatizarii lor existant riscul sporirii 

tarifelor in detrimentul posibilitatii tuturor de a benefia de astfel de servicii. Administraţia publică, 

datorită poziţiei pe care o are în raport cu puterea politică, poate asigură continuitatea şi eficientă 

prestarii serviciilor publice. 
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